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uutiset

Demarien entinen kansanedus-
taja Markus Aaltonen laukaisi 
osuustoimintapäivän paneelis-
sa mielenkiintoisen havainnon.

Kun valtionyhtiöistä poistet-
tiin hallintoneuvostot, tilalle 
astuivat johtajien sopimuksia 
räätälöivät konsulttitoimistot. 
Nyt jokaisessa isossa firmassa 
johtajalle tehdään sitouttamis-, 
kannustus-, allekirjoitus- ja ties 
mitä korvaussopimuksia.

Paras tai pahin esimerkki 
julkisuudessa on Finnair. 

Hallintoneuvostot poistet-
tiin aikoinaan julkisen paineen 
takia. Yksi paineen luoja oli 
media. Hallintoneuvostojen 
sanottiin olevan poliitikkojen 
ruokapöytä, jollaisia kunnon 
yhtiössä ei tarvita.

Hallintoneuvostot lope-
tettiin, jotta pahat poliitikot 
eivät pääsisi määräilemään 
yritysten asioita. Sanomatta jäi, 
että hallintoneuvostojen rooli 
ei olekaan määräillä. Niiden 
tehtävä on valvoa hallitusta ja 
toimivaa johtoa.

Kekkosen ja vielä Koiviston-
kin aikaan valtionyhtiöiden 
pääjohtajien palkat olivat 
järkevissä mitoissa. Yhtään 
pääjohtajan paikkaa ei jäänyt 
täyttämättä sen takia, että 
johtaja tienasi vain kymmenen 
kertaa sen, mitä työmies. Nyt 
ero saattaa olla satakertainen.

Uolevi Raadet ja kumppanit 
olivat kovia johtajia, jotka kyllä 
saivat hyvää palkkaa, mutta 
eivät kohtuutonta. Heidät 
muistetaan saavutuksista, ei 
optioista.

On tärkeää, että johtajia 
palkitaan. Mutta yhtä tärkeää 
on, että palkitsemisissa on 
selvät säännöt. Ahneudella ei 
ylärajaa ole. Tauti on sama, 
olipa kysymys valtioyhtiöstä, 

yksityisestä yhtiöstä tai osuus-
toimintayrityksestä.

Omistaja viime kädessä 
päättää, missä rajat ovat. Jos 
omistaja ei sitä tee, saa syyttää 
itseään. Kuten valtio nyt joutuu 
tekemään.

Politiikoista kansalais-
rohkeutta on osoittanut Ben 
Zyskowicz, joka  on useaan 
otteeseen arvostellut kovasa-
naisesti ahneuden ideologiaa. 
Zyskowiczin sanoilla on painoa 
ehkä tavallistakin enemmän, 
koska hän on kokoomuslainen. 
Suurin osa yritysjohtajista 
äänestää kokoomusta.

Paljonko sitten on tarpeeksi 
ja missä ovat kohtuuden rajat? 

Vanha totuus on, että liika on 
liikaa, mutta kohtuus taas on 
liian vähän.

Se on aivan riittävä syy 
siihen, että valtionyhtiöhinkin 
palautetaan rehellinen poliitti-
nen ohjaus.
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Työmarkkinajärjestöt pääsivät 
torstaina sopuun työurien pi-
dentämistä koskevista toimen-
piteistä.

Hallituksen ja järjestöjen 
sorvaama sopimus työurien 
pidentämiseksi muuttaa työt-
tömyysturvaa aiempaa kannus-
tavammaksi. Työnhakija saa 
korkeampaa päivärahaa, jos osal-
listuu viranomaisen tarjoamaan 
koulutukseen tai tukitöihin. Jos 
työnhakija ei osallistu, päivära-
haa leikataan sadalla päivällä.

Eläkeikä ei nouse mekaanises-
ti, mutta ikääntyneet halutaan 
pitää työelämässä muilla kei-
noin. Varhennettu vanhuuseläke 
poistuu, ja osa-aikaeläkkeen 
alaikärajaa nostetaan vuodella 
61:een.

Vuonna 1957 ja sen jälkeen 
syntyneet pääsevät työttömyys-
putkeen vuotta myöhemmin. 60 
vuotta täyttäneille annetaan ta-

kuu, että heillä on oikeus päästä 
työvoimaviranomaisten järjestä-
mille kursseille ja tukitöihin.

Eläkemaksut  nousevat
Työntekijöiden työeläkemaksut 
nousevat vuosina 2015 ja 2016 
kumpanakin vuotena 0,2 pro-
senttia.

Toimihenkilökeskusjärjestö 
STTK:n puheenjohtajan Mikko 
Mäenpään mukaan työmark-
kinajärjestöjen esitys pidentää 
työuria yli vuodella.

”Viesti hallitukselle on se, että 
tämä on iso ratkaisu, eikä halli-
tuksen tarvitse leikata julkisia 
palveluita niin paljon kuin julki-
suudessa on ollut.”

Elinkeinoelämän keskusliiton 
EK:n mukaan ratkaisu antaa 
hyvän pohjan työurien piden-
tämiselle. Eläkeuudistusten on 
määrä astua voimaan vuoden 
2017 alusta.                                         MT

Työmarkkinajärjestöt 
sopivat työurien 
pidennyksestä

MTK on pettynyt siihen, että 
hallituksen leikkaukset koh-
distuvat maatalouden suoriin 
tukiin.

”Se heikentää kannattavuutta, 
joka on jo muutenkin huonolla 
tasolla. Hallituksen leikkaukset 
heikentävät nuorten viljelijöi-
den aktiivisuutta ja halukkuutta 
investoida maatalouteen”, jär-
jestön toiminnanjohtaja Antti 
Sahi sanoo.

Sahin mukaan leikkaukset 
lisäävät taloudellista ahdinkoa 
tiloilla. Se vähentää työhyvin-
vointia, jonka pitäisi päinvastoin 
lisääntyä.

”Hallituksen tavoite on edis-
tää työhyvinvointia. Meidän 
sektorillamme päätökset vaikut-
tavat päinvastoin.”

Hallitus esittää myös, että luo-
pumistuen ikärajaa nostetaan 
vuodella. Uudistus on saman- 

suuntainen kuin muussa työelä-
mässä mutta ei ota maatalouden 
erityispiirteitä huomioon.

”Sukupolvenvaihdokset tulisi 
tehdä ajoissa. Jos vaihdos venyy, 
voi nuori joutua sitoutumaan 
johonkin muuhun ammattiin 
odotellessa”, Sahi sanoo.

Hyvä uutinen on, että maata-
louden leikkaukset kohdistuvat 
hallituskauden loppupuolelle.

”Hallitus on nähnyt yhteyden 
kotimaisen päätöksenteon ja 
EU:n päätöksenteon välillä ja 
siirtänyt kotimaiset leikkaukset 
vuodelle 2015.”

EU:n maatalouspolitiikkaa 
uudistetaan ja MTK on ollut 
huolissaan siitä, että kansal-
listen tukien heikentäminen 
viestisi, että Suomi on haluton 
kehittämään omaa tuotanto-
aan.

AIMO VAINIO

MTK pettyi 
tukien leikkaukseen

Hallitus päätti torstain kehys-
riihessä yhteensä 2,7 miljardin 
euron veronkorotuksista ja 
menoleikkauksista seuraaville 
kolmelle vuodelle.

”Kehysbudjetti kääntää Suo-
men velkasuhteen laskuun, vaik-
ka samalla panostetaan kasvuun 
ja työpaikkojen luomiseen”, pää-

ministeri Jyrki Katainen (kok.) 
kehui Säätytalolla pidetyssä tie-
dotustilaisuudessa.

Verotusta kiristetään 1,5 
miljardilla eurolla. Suurimmat 
tuotot tulevat arvonlisäveron 1 
prosenttiyksikön korotuksesta ja 
palkkaverotuksen indeksitarkis-
tusten jäädyttämisestä.

Hyvätuloisia, yli 100 000 eu-
roa ansaitsevia, kuritetaan uu-
della veroluokalla. Myös isojen 
perintöjen verotus ja varainsiir-
tovero kiristyvät.

SDP:lle arvonlisäveron kiristys 
oli pettymys. ”Veroratkaisu on 
kompromissi, mutta sen kanssa 
voi elää, koska kokonaisuutena 
verotuksen progressio kiristyy”, 
valtiovarainministeri Jutta Ur-
pilainen (sd.) myönsi.

Joistakin etukäteisspekulaati-

oista huolimatta kiinteistöveroa 
ei laajenneta koskemaan maa- ja 
metsätalousmaata.

Kasvuyrittäjyydelle 
verokannuste
Kiristysten ohella hallitus keven-
tää kaikkein pienituloisimpien 
verotusta ja ottaa käyttöön tutki-
mus- ja kehitystoiminnan ja kas-
vuyrittäjyyden verokannustimet. 

Lisäksi liikennehankkeisiin 
kohdistetaan miljardin euron 
lisärahoitus. Nuorten syrjäyty-
misen ehkäisyyn tulee 60 miljoo-
nan euron lisäpanostukset.

Sisäministeri Päivi Räsäsen 
(kd.) mukaan poliisin määrä-
rahoja ollaan hallituskauden 
loppuun mennessä lisäämässä 
yhteensä 30 miljoonalla eurolla. 

”Iloitsen myös siitä, että ke-

hykseen ei sisälly kotihoidontu-
en leikkausta tai lyhennystä.”

Hallitus ei tee leikkauksia tai 
indeksien jäädytyksiä muihin-
kaan sosiaalietuuksiin.

Kuntien tulot vähenevät  
240 miljoonaa euroa
1,2 miljardin euron leikkaukset 
on Kataisen mukaan tehty tasai-
sesti kaikilta hallinnonaloilta.

”Yksi suurimmista kohteista 
ovat kuntien valtionosuudet. 
Toisaalta kuntien osuutta yhtei-
söverotuotoista kasvatetaan.” 

Nettomääräisesti kuntien 
tulot vähenevät 240 miljoonalla 
eurolla.

Maa- ja metsätalousministe-
riön osuus leikkauksista on 55 
miljoonaa euroa.

NIKLAS HOLMBERG

Hallitus kiristää veroja 
ja leikkaa kunnilta
SDP taipui  arvon-
lisäveron kiristyk-
seen. Lisää rahaa 
on tulossa liikenne-
hankkeisiin ja  
yrittäjyyden  
kannustimiin.

Hallituspuolueiden 
puheenjohtajat 

vakuuttelivat hyvää 
yhteistyöhenkeään 

hallituksen kehys-
riihen päätteeksi 

torstaina 
Säätytalolla.
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Yara on suomalaisen kasvun asiantuntija

Yara valmistaa lannoitteet Suomessa suomalaisiin 
oloihin. Tuotteissamme on tasapainoinen  
ravinnekoostumus, joka on hyvän sadon ehdoton 
edellytys. Valitse Yara, maan parhaaksi.  
www.yara.fi • www.seleeni.fi

Se+

takaa luontevasti 

eläinten  

terveyden

LannoiteseleeniYARA  Tarvitset seleeniä  
päivittäin koko 
elämäsi ajan
Tiesitkö, että seleeni on monessa mukana, kun on kyse 

terveydestäsi? Se ehkäisee solujen hapettumisvaurioita sekä 

edistää sydämen ja verisuonten terveyttä. Seleeni suojaa 

myös osaltaan tulehdussairauksilta ja auttaa ehkäisemään 

sairastumista esimerkiksi syöpään.

Meidän suomalaisten seleeninsaanti on turvattu jo vuosi­

kymmenten ajan yksinkertaisella, turvallisella ja tehokkaalla 

tavalla: lisäämällä sitä kotimaisiin lannoitteisiin. Näin seleeni 

siirtyy kasvien kautta eläimien ja lopulta ihmisten käyttöön. 

Seleenityöryhmän vuoden 2011 raportin mukaan saamme  

eniten seleeniä lihasta ja maidosta. Jälleen siis yksi hyvä  

syy suosia suomalaista!

Lue lisää seleenin vaikutuksesta ihmisten  
ja eläinten terveyteen www.seleeni.fi


